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Постановка проблеми. В даний час кукурудза 
в Україні є експортно-орієнтованою культу-

рою – із загального обсягу пропозиції якій понад 
60% поставляється на зовнішні ринки. Поряд з цим, 
збільшення обсягів внутрішньої переробки україн-
ської кукурудзи є одним з важливих напрямків її 
ефективної реалізації на тлі можливих складнощів 
з експортними поставками, обумовлених світовою 
кон'юнктурою і станом інфраструктури зернового 
ринку України.

Аналіз останніх досягнень та публікацій. За да-
ними «Української зернової асоціації», за станом 
на 24 лютого 2014 р. з України з початку 2013/14 
маркетингового року (липень-червень) експортова-
но 23,9 млн. т зернових і зернобобових культур (на 
17 лютого – 23,3 млн. т), що на 36,7% більше, ніж 
на аналогічну дату у минулому сезоні. За даними 
Міністерства аграрної політики і продовольства, зо-
крема, за кордон поставлено 7,29 млн. т пшениці  
(у т. ч. 5,96 млн. т продовольчої), 2,14 млн. т ячменю, 
14,23 млн. т кукурудзи. При чому в попередньому 
році у січні 2013 р. експорт зернових, за попередні-
ми даними, склав 2,78 млн. тонн, у тому числі пше-
ниці -150 тис. т, ячменю – 86,4 тис. т, кукурудзи –  
2,5 млн. т. Тобто спостерігається майже шестира-
зовий приріст експорту кукурудзи. Така динаміка 
потребує дослідження ситуації [2, 3, 9].

Основною метою статті є дослідження умов 
збільшення експорту кукурудзи вітчизняного ви-
робництва в поточному році.

Основний матеріал. Кукурудза відноситься до 
культур багатостороннього використання. Зерно ку-
курудзи – важливий харчовий продукт, основний 
концентрований корм, а також важлива сировина 
для промислової переробки. Зріле зерно кукурудзи 
залежно від сорту чи гібриду містить приблизно 
77% крохмалю, 2% цукру, 9% білка, 5% олії, 5% пен-
тозану і 2% золи в розрахунку на суху речовину.

Організація наукового промислового використан-
ня кукурудзи перераховує більше 500 основних і по-
бічних продуктів з кукурудзи, а також їх викорис-
тання. Промислове використання кукурудзи можна 
розділити на 3 категорії: крохмалопаточної промис-
ловості (мокрий помел), борошномельної (сухий по-
мел) і бродильної промисловості. Подібна класифі-
кація не є взаємовиключною, оскільки одна і та ж 
фірма може виробляти продукти крохмалопаточної, 
борошномельного та бродильного виробництва.

Основними харчовими продуктами борошно-
мельної промисловості є кукурудзяна мука, крупа, 
кукурудзяні пластівці та ін. Борошномельне ви-
робництво полягає у механічному розподілі зер-
на кукурудзи на його складові частини: оболонки, 
ендосперм і зародок. У звичайній борошномельної 
практиці борошно дрібного помелу використовуєть-
ся як складова частина бісквітної борошна, як напо-
внювач або речовина для різних ковбасних виробів 
або як заміна пшеничного борошна.

Головною сировиною для бродильної промисло-
вості служать крохмаль і цукор. У розвинених кра-
їнах спиртова і бродильна промисловість займають 
четверте місце за обсягом споживання кукурудзи. 
Вони виробляють етиловий і бутилові спирти, аце-
тон, різні кислоти, гліцерин. Етиловий спирт або 
біоетанол можна отримувати з подрібненої кукуру-
дзи, борошна або крохмалю.

Ринок глибокої переробки кукурудзи в Украї-
ні представлений поки, в основному, кукурудзяним 
крохмалем.

Загальна ситуація з виробництва та споживан-
ня кукурудзи така; порівняно з минулим періодом 
збільшиться загальне споживання зерна кукурудзи 
(щонайменше на 15% або на 1,2 млн. т.), її кінцеві 
запаси (на 37% або на 1,95 млн. т.) та експорт (на 
35,3% або на 4,7 млн. т.). Обсяги загального спожи-
вання кукурудзи прогнозуються на рівні 9 млн. т., 
запаси на кінець маркетингового року – 2,77 млн. т.. 
Експорт кукурудзи складе 18 млн. т., що забезпе-
чить Україні 4 місце серед провідних світових екс-
портерів.

 

Рис. 1. Виробництво кукурудзи в Україні у 2011/12 –  
2013/14 маркетингових роках (джерело – IGC)

Прогнозується, що у 2013/14 МР в Україні ви-
робництво кукурудзи у порівнянні з 2012/13 МР 
збільшиться на 34% (на 7,1 млн. т.) та складе 28,0 
млн. т. (за прогнозними оцінками Міжнародної ради 
по зерну) – 25,5 млн. т. (за прогнозними оцінками 
УкрАгроКонсалт). Зазначений обсяг виробництва 
забезпечить Україні 6 місце серед провідних світо-
вих виробників кукурудзи (3% від світового вироб-
ництва зерна кукурудзи) (рис. 1). 

Щодо світових тенденцій, то за оцінками Між-
народної ради по зерну світове виробництво зерна 
кукурудзи в 2012/13 МР очікується на рівні 863 
млн. тонн (на 14 млн. тонн або на 1,6% менше ніж 
в 2011/2012 МР), загальне споживання порівняно з 
минулорічним періодом зменшиться на 5 млн. тонн 
(на 0,6%) і складе 872 млн. т., кінцеві запаси також 
знизяться на 10 млн. тонн (на на 7,6%) та станови-
тимуть 121 млн. т., обсяги торгівлі залишаться май-
же на рівні минулого періоду – 96 млн. т. (рис. 1). 

За прогнозами у 2013/14 МР світове виробни-
цтво кукурудзи порівняно з 2012/13 МР збільшить-
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ся на 9,3% (на 80 млн. т.) та становитиме 943,2 млн. 
т. Збільшаться також її загальне споживання (на 
5,2% або на 45 млн. т.), експорт (на 4,2% або на 4 
млн. т.) та кінцеві запаси (на 22,3% або на 27 млн. 
т.). Обсяги загального споживання зерна кукурудзи 
прогнозуються на рівні 917 млн. т., обсяги торгівлі 
на світовому ринку складуть 100,4 млн. т., запаси 
на кінець маркетингового року – 148 млн. т. (рис.1). 

За 10 років кукурудза подорожчала в 3 рази, 
втім, як і інші сільгоспкультури. ООН вважає, що 
причиною тому є мода на біопаливо, переробляють 
сільгоспсировину на біоетанол, а потім його вико-
ристовують як паливо для автомобілів. Приблизно 
26-30% виробленої кукурудзи в США споживаєть-
ся для виробництва біоетанолу. У 2011 р. для цих 
цілей було використано понад 94 млн. т кукурудзи.

FAO – продовольча організація ООН вважає, що 
такий процес не веде до вирішення проблеми голо-
ду в бідних країнах і закликає припинити перероб-
ку продовольчої продукції на паливо. 

Така позиція FAO не сприяє прогресу – низь-
кі ціни на продовольчу сировину не будуть стиму-
лювати аграрні компанії до інвестицій у технології 
вирощування сільгоспкультур. Що відіб'ється на їх 
врожайності. Хімічні компанії не будуть вкладати 
гроші в розвиток екологічно чистих виробництв, у 
тому числі і в дослідження в області виробництва 
енергії і матеріалів з відновлюваних джерел. А 
людство з подвоєною швидкістю буде продовжува-
ти спалювати залишилися в надрах Землі запаси 
традиційних енергоресурсів, генеруючи в атмосфе-
ру парникові та інші гази. 

Встановлення курсу на використання сумішей 
бензину з біоетанолом може розширити щорічне 
внутрішнє споживання кукурудзи в Україні на 800 
тис. т. До такого висновку прийшли експерти асо-
ціації «Український клуб аграрного бізнесу», ана-
лізуючи положення закону України № 4970-VI від 
19 червня 2012 р. «Про внесення змін до деяких за-
конів України щодо виробництва та використання 
моторних палив з вмістом біокомпонентів», які пе-
редбачають поетапне збільшення вмісту біоетанолу 
в моторних бензинах, вироблених та / або реалізу-
ються на території України, передає прес-служба 
УКАБ.

Згідно з даним законом, прийнятим Верховною 
Радою 19 червня, в 2013 р. рекомендується вміст 
біоетанолу в бензині не менше 5%, в 2014-2015 рр. 
5%-ное зміст стане обов'язковою, а з 2016 р. вміст 
біоетанолу має зрости як мінімум до 7%.

За оцінками експертів УКАБ, для забезпечен-
ня 5% вмісту біоетанолу в бензині Україні потрібно 
буде виробляти 320 млн. л біоетанолу щорічно. Як 
сировина для виробництва біоетанолу, швидше за 
все, буде використовуватися кукурудза. Враховую-
чи, що з однієї тонни зерна кукурудзи можна отри-
мати 380-400 л біоетанолу, на покриття потреби в 
320 млн л етанолу потрібно близько 810 тис. т зерна 
кукурудзи.

Наслідком такого кроку може бути не тільки 
зменшення енергозалежності України, а й підвищен-
ня стабільності на українському ринку кукурудзи, 
який зараз є переважно експортно-орієнтованим.

Додаткової перевагою, що формує ефект синер-
гії від симбіозу аграрного комплексу та промисло-
вого виробництва є стимулювання розвитку галузі 
тваринництва, яка може використовувати побічний 
продукт виробництва біоетанолу (барди) в якості 
здешевленого концентрованого корму.

Спиртова барда – один з видів рідких кормів. 
Вона здавна використовувалася в годівлі тварин у 
господарствах прилеглих до спиртовироблюваним 
підприємствам. Кормова цінність барди коливається 
від 0,4 до 0,9 кормових одиниць в 1 декалітр барди в 
залежності від виду сировини Використання барди 
дозволяє заощадити близько 50 кг концентратів на 
1 свиню на відгодівлі, що веде до зменшення витрат 
на корми при тому ж часі відгодівлі.

Висновки та пропозиції. Таким чином, збіль-
шення обсягів внутрішньої переробки української 
кукурудзи є одним з важливих напрямків її ефек-
тивної реалізації на тлі можливих складнощів з 
експортними поставками, обумовлених світовою 
кон'юнктурою і станом інфраструктури зернового 
ринку України. Використання кукурудзи при ви-
робництві біоетанол призведе не тільки до змен-
шення енергозалежності України, а й підвищення 
стабільності як на українському ринку кукурудзи, 
так і в галузі агропромислового виробництва в ці-
лому.
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ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ПРОИЗВОДСТВА И ПОТРЕБЛЕНИЯ
ЗЕРНА КУКУРУЗЫ 

Аннотация
Исследование условий увеличения экспорта кукурузы отечественного производства в текущем году, и определе-
ния его значения в развитии потенциала Украины.
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СИСТЕМАТИЗАЦИЯ СПОСОБОВ ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ ОШИБОК  
В ПРОЦЕССЕ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПЛАНИРОВАНИЯ НА ОСНОВЕ ИХ АНАЛИЗА

Сагер Л.Ю., Титаренко Ю.В.
Сумской государственный университет

Статья посвящена анализу существующих ошибок в процессе стратегического планирования и формирования на этой 
основе базовых мероприятий по уменьшению или нивелированию их негативного влияния.
Ключевые слова: стратегия, планирование, стратегические ошибки, мероприятия.

Постановка проблемы. Для большинства 
украинских предприятий стратегическое 

планирование по-прежнему остается теоретиче-
ской концепцией. На практике данную технологию 
использует относительно небольшой процент из 
них. Естественно, у одних это получается лучше, у 
других – не так хорошо, как хотелось бы. 

Многие компании к этому подтолкнула жизнь в 
условиях кризиса. Если до недавнего времени от-
расль отлично развивалась, то организации, ра-
ботающие в ней, зачастую вообще не обращали 
внимание на данную технологию. Мысль о том, что 
завтра будет не так, как сегодня, посещала умы да-
леко не всех «топов». Столкнувшись же с послед-
ствиями кризиса, многие осознали необходимость 
стратегического планирования, но произошло это 
довольно поздно. 

Анализ последних исследований и публика-
ций. Проблеме стратегического планирования уде-
лено большое внимание в западной литературе (Р. 
Акофф, И. Ансофф, К. Боумэн, А.А. Томпсон и А.Дж. 
Стрикленд и мн. др.), но, к сожалению, в нашей стра-
не долгое время не уделялось должного внимания 
данной проблеме. Необходимость появления учебных 
пособий по планированию была вызвана преобразо-
ванием централизованного планирования в систему 
государственного регулирования. Это потребовало 
кардинального пересмотра всех элементов системы 
внутрифирменного планирования. 

Формулирование целей статьи. Основная цель 
статьи состоит в том, чтобы раскрыть содержание 
процесса стратегического планирования на пред-
приятия. Автора по-новому представили классифи-
кацию ошибок, которые могут привести фирму к 
потере капитала или краху. 

Изложение основного материала. Существу-
ет множество подходов к теории стратегического 
планирования. Например, З.Е. Шершнева [1], под 
стратегическим планированием понимает явление 
и процесс предвидения будущего и подготовки к 
будущему, которое трактуется достаточно широ-
ко: как интегральный процесс подготовки и при-
нятия решений типа; как формулировка целей и 
определение путей их достижения; как обеспечение 

подготовленности предприятия для конкурентной 
борьбы на рынках и т.д. В течение долгого периода 
времени стратегическое планирование было свой-
ственно только крупным международным холдин-
гам и концернам. На данный момент, стратегическое 
планирование – это одна из функций управления, 
которая представляет собой процесс выбора целей 
организации и путей их достижения [3].

В своем исследовании под стратегическим пла-
нированием мы будем понимать выработку стра-
тегии с помощью комплекса формализованных 
процедур, которые направлены на построение как 
модели будущего компании, так и программы пере-
хода из текущего состояния к этой модели [2].

В целом, эффективность системы стратегиче-
ского планирования определяется тем, что она:

1) обеспечивает комплексный взгляд на пред-
приятие и на его внешнее окружение;

2) облегчает принятие стратегических решений 
на основе использования специальных понятий, ме-
тодов и подходов к сбору и обработке информации;

3) обеспечивает координацию и коммуникация;
4) помогает реализовывать стратегический вы-

бор и реализовывать стратегию;
5) дает возможность предвидеть тенденции раз-

вития бизнеса.
Анализ показывает, что большинство предпри-

ятий имеют тенденцию придерживаться опреде-
ленной стратегической ориентации в течение 15-20 
лет, прежде чем принять существенные изменения 
в направлении развития. Обычно необходим не-
который шок, для того чтобы у менеджера появи-
лась серьезная мотивация для пересмотра позиций 
предприятия. Стимулировать стратегические изме-
нения могут, например, такие события:

- смена руководства предприятия;
- угроза смены собственника или поглощение 

предприятия;
- осознание менеджерами необходимости «про-

рыва» в процессе функционирования предприятия, 
в случае если это не выходит на ожидаемые ре-
зультаты.

Соответственно эффективная система страте-
гического планирования как один из базовых эле-
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